

外交部促美停止對台售武和軍事聯繫

堅決反對美台任何形式官方往來 專家指任何企圖「以武拒統」都是螳臂當車

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）美國21日宣布批准7,500萬美元對台軍售計劃。對此，中國外交部發言人毛寧22日表示，美國向中國台灣地區出售武器，嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報特別是「八一七」公報規定，嚴重損害中國主權和安全利益，嚴重損害中美關係和台海和平穩定，中方一貫堅決反對。中方敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，停止售台武器和美台軍事聯繫，停止製造台海局勢緊張因素。中方將採取堅決有力措施捍衛國家主權和領土完整。專家指出，任何企圖「以武拒統」都不過是螳臂當車。

據報，美國防務部21日發表聲明稱，美國國務院已批准對台出售價值約7,500萬美元的先進戰術數據鏈系統升級計劃。知名時事評論員宋忠平向香港文匯報介紹，美國Data Link Solutions公司最具代表的產品就是Link-16戰術數據鏈。目前台防務部門的聯戰指揮中心及海陸空部隊都在使用Link-16，它可與美軍作戰系統快速交換戰場信息。該公司近年多次為台防務部門的這些戰場信息傳輸和管理系統進行升級。

美對台軍售旨在實現戰場數據融合

宋忠平稱，Via Sat公司是美國衛星通信供應商，除了研製衛星外，還負責生產多種衛星通信設備。該公司已向台防務部門出售了在戰場上提供電子情資的戰術無線電系統「多功能信息分發系統」。它使用高速抗干擾的Link-16戰術數據鏈，使分散作戰單元之間實時傳輸共享作戰數據、語音、圖像、導航等信息。宋忠平說，美國計劃協助台防務部門獲得北約使用的Link-22數據鏈，以便能實現戰場數據融合。

對台軍售就是鼓勵台灣「以武拒統」

針對美方宣布批准7,500萬美元對台軍售計劃，外交部發言人毛寧22日在例行記者會上指出，美國向中國台灣地區出售武器，嚴重違反一個中國原則和中美三個

聯合公報特別是「八一七」公報規定，嚴重損害中國主權和安全利益，嚴重損害中美關係和台海和平穩定，中方一貫堅決反對。中方敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，停止售台武器和美台軍事聯繫，停止製造台海局勢緊張因素。中方將採取堅決有力措施捍衛國家主權和領土完整。

宋忠平認為，美國此次對台軍售計劃是要加強台防務部門與美軍作戰體系升級融合，其實質就是鼓勵台灣「以武拒統」，但無論如何都是螳臂當車。

促美務必認清台灣問題極端複雜性

另有記者在22日外交部例行記者會上提問時稱，加拉赫等美國議員22日在訪問台灣時強調，不管誰當選下一任美國總統，美國將繼續支持台灣。對此，毛寧回應指出，台灣是中國領土不可分割的一部分。中方一貫堅決反對美方同台灣當局進行任何形式的官方往來，堅決反對美方以任何方式、任何藉口干涉台灣事務。我們敦促美方務必認清台灣問題的極端複雜性和敏感性，切實恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，慎重、妥善處理涉台問題，停止美台官方往來，停止向「台獨」分裂勢力發出任何錯誤信號。此外，毛寧還在例行記者會上答問時強調，維護台海和平穩定的關鍵就是堅持一個中國原則，堅決反對「台獨」。



◆中方敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，停止售台武器和美台軍事聯繫，停止製造台海局勢緊張因素。圖為台灣青年走上台北街頭，反對兵役延長，表達反對「台獨」引戰、台海要和平等訴求。網上圖片

近期美對台軍售情況

- ◆2024年2月，據報道，美國國務院已批准對台出售價值約7,500萬美元的先進戰術數據鏈系統升級計劃。
- ◆2023年12月，據報道，美國國防安全合作局宣布一項3億美元對台軍售，以提供指揮、控制、通訊、計算機生命週期支持及相關設備。
- ◆2023年8月，據報道，美國國務院批准售台F-16型戰機紅外線搜索追蹤系統，金額約5億美元。
- ◆2023年6月，據報道，美國國務院批准向台灣地區出售彈藥和後勤支援，總價值達4.4億美元。
- ◆2023年3月，據報道，美國國務院批准新一輪對台軍售案，其中包括F-16戰鬥機機載導彈及相關設備，總價值6.19億美元。

整理：香港文匯報記者 葛沖

文匯報

东南亚版



◆當地時間2月20日，法國總統馬克龍在巴黎會見到訪的中共中央政治局委員、外交部長王毅。 新華社

王毅：只要中歐加強合作「新冷戰」就打不起來

香港文匯報訊 據中新社報道，2月21日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在結束出席第60屆慕尼黑安全會議並訪問西班牙、法國後，接受了中國媒體採訪。

歐洲對華理性認知在增多

王毅表示，去年以來，中歐全面重啟各層級面對面交流，全面激活各領域對話合作，中歐關係呈現穩中向上的良好勢頭。當今世界進入新的動盪變革期，中歐關係的戰略意義和世界影響更加凸顯。我感受到，歐洲對華的理性認知在增多，認為中國的發展符合歷史的邏輯，歐洲對此不應懼怕更不應拒絕。歐方對加強中歐各層級交往態度積極，對深化務實合作熱情很高，希望經貿、能源、綠色、數字、教育、人文等領域合作取得更多具體成果。

王毅說，歐洲各界都明確反對「脫鉤」，有識之士開始反思「去風險」帶來的風險。我向歐方強調，「去風險」不能去合作，「降依賴」不能降互信，建立在互信基礎上的相互依存，有利於各方優勢互補，有利於加快共同發展。我們要對世界經濟碎片化、保護主義傾向保持警惕，繼續奉行開放政策，堅持公平競爭，維護自由貿易，避免泛安全化，抵制逆全球化。歐洲是中國特色大國外交的重要方向，也是實現中國式現代化的重要夥伴。只要中歐加強合作，「新冷戰」就打不起來，陣營對抗就搞不下去。

旨在開啟中法關係「新甲子」

談及此次訪法的主要成果和對中法關係的展望，王毅指出，此次訪法，旨在落實元首共識，就開啟中法關係的「新甲子」同法方進行政治對表。雙方同意開展高層級互訪，加強戰略溝通，為推動解決國際地區熱點問題攜手發揮建設性作用。雙方都認為「脫鉤斷鏈」不可取、保護主義只會導致「雙輸」，一致同意堅持把「蛋糕做大」。

談及中國外長時隔多年再次到訪西班牙，王毅說，西班牙是中國在歐洲值得信賴的好朋友，也是互惠開放的好夥伴。雙方重申相互尊重彼此核心利益和重大關切，相互支持彼此維護國家統一和領土完整，繼續致力於打造具有戰略定力的雙邊關係。

中方批美借「機」阻撓正常經貿合作

香港文匯報訊 美國總統拜登21日簽署行政命令，未來5年將投放超過200億美元加強港口網絡安全，包括在美國本土生產起重機，以取代中國製造的起重機。美方宣稱這些中國生產的起重機可被用於從事「犯罪活動」，聲稱會影響美國經濟和美軍通過港口運輸貨物能力。

中國駐美國大使館發言人劉鵬宇發布聲明批評稱，中國製造的起重機對美國構成國家安全風險的說法純屬臆想。劉鵬宇在聲明中表示，中方堅決反對美方泛化國家安全概念、濫用國家力量阻撓中美正常經貿合作，打「中國牌」、提「中國威脅論」是不負責任的，也會損害美方自身利益。

美指控追蹤貨櫃卻未提證據

《華爾街日報》報道，該行政命令宣稱旨在加強保護美國港口免受潛在「網絡攻擊」，由美國海岸防衛隊發布安全指令，強制要求目前部署在美國戰略港口的外國製起重機，達到某些「數碼安全要求」。美國政府的港口基建投資，會協助日本三井集團的美國子公司生產起重機，這是美國30年來首次在本土生產起重機。



◆美方炒作所謂中國製起重機可能被用作間諜工具的話題。圖為加州奧克蘭港的振華重工製起重機。 法新社

美國官員稱，全美現時約有逾200座大型遙控起重機由中國製造，使用中國製軟件，佔所有類似起重機約80%。報道指這些起重機製造非常精良，且有性價比優勢。但美方官員聲稱起重機內部安裝了用於追蹤貨櫃來源和目的地的傳感器，會被中方用於遠程操控，獲取所謂全球軍事物資進出口資料。然而報道指出，美國海岸防衛隊已檢查92座中國製起重機，卻拒絕透露調查中是否發現任何證據證明其涉及所謂「惡意網絡活動」。

網友評論

整理：香港文匯報

@ryantyre

◆作為一名港口卡車司機，我可以告訴你，中國製起重機是最不用擔心的。

@k_enn

◆然後拜登要從每台新起重機的售價中吃10%的回扣嗎？

@MondayPlayerCoral

◆總統只是想要我們為他的工會多捐出數十億美元的錢。

@MiserableOldPhart

◆為什麼要全部更換？美國工業難道連簡單換掉起重機的電子設備都做不到了嗎？



元宵佳節來臨之前，中國多地出現降雪天氣，喜慶的紅燈籠和皚皚白雪相互映襯，營造出濃濃的節日氣氛。圖為2月21日，市民在山東省臨沂市銀雀山兵學文化公園踏雪賞燈。 圖文：新華社

今年元宵滿月有「三巧」

香港文匯報訊 據新華社報道，24日是元宵佳節，晚上20時30分時可以欣賞到農曆正月的滿月，這也是2024年度中的最小滿月。中國科學院紫金山天文台科普專家介紹，今年元宵節的滿月有「三巧」：一是滿月發生在元宵節當天；二是恰逢年度最小滿月；三是滿月時刻正好在晚飯後，闔家賞月正當其時。

紫金山天文台科普主管王科超說，天文學中，當月球與太陽的視黃經相差180度時，稱作「望」。這時，地球處在月球和太陽的中間，從地球上去看，此時的月亮最圓，也就是滿月。滿月可能出現在農曆月的十四、十五、十六甚至十七，中國民間早已流傳「十五的月亮十六圓」這句俗

語。滿月落在正月十五元宵節當天，實為一巧；而今年元宵節當天的滿月是最接近遠地點的一次，因此這也是年度最小滿月，較為少見，是巧上加巧。至於第二巧，即滿月時刻出現在晚飯後不久，適合觀賞。王科超介紹，從概率上看，滿月可能出現在「望」這一天的任何時候，想要觀賞到滿月的時刻，需要滿月出現在月升之後。「今年元宵節的這輪滿月，不僅出現在日落月升之後，而且不需要等到半夜，晚飯後舉頭望月正當其時。更為寬泛地講，滿月前後的幾個小時裏，月亮的「相貌」都和滿月時刻非常接近，因此今年的整個元宵夜，都很適合闔家賞月。」王科超說。

華聲

匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



大熊貓享用特色「元宵」

重慶永川樂和樂動物主題樂園的飼養員們近日為大熊貓「青花」「青露」、小熊貓、非洲象等動物們定製了特色「元宵」，精選新鮮的水果、蔬菜，有車厘子、草莓、金瓜、哈密瓜、砂糖桔、蘋果、香蕉、紅提等，都是嚴格依照各類動物的飲食需求來搭配的。讓園區裏的「萌寶」們都提前感受節慶氛圍，享用「元宵」美味。



時光倒流

2003年2月24日，「新天津號」集裝箱船在遼寧大連下水。該船船長279.6米，寬40.3米，航速可達26節，是當時中國箱量最大、航速最快、技術性能最先進的大型集裝箱船。 資料圖片